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Grammatische Kategorien des Verbs

- Konjugiert

Finite vs. Infinite Verbformen

Finite Verbformen: Driicken alle 5 grammatische Kategorien aus.

Beispiel: Du spielst jeden Tag im Garten.

Infinite Verbformen: Nicht konjugiert (Der Infinitiv - spielen, das Partizip | — spielend und
das Partizip |l - gespielt).

Die Person - 1. Person, 2. Person, 3. Person
Der Numerus - Singular und Plural.

DasTempus - Prasens, Prateritum, Perfekt, Plusquamperfekt, Futur 1
und Futur 2.

Das Genus - Aktiv, Vorgangspassiv und Zustandspassiv.
Der Modus - Indikativ, Imperativ und Konjunktiv.

Ubung:

o Spielst, du hast gesprochen, er sei, wir wurden befragt, ihr kauft ein, sie haben gelesen,
es wurde geschlossen, sie wird geschminkt,er hatte geschlafen.



Aktiv vs. Passiv

Aktivsatze - gibt es immer einen aktiv Handelnden, also einen Tater, der eine
Handlung ausfiihrt. Der Tater ist das Subjekt des Satzes, das sich mit Wer oder
Was? Erfragen lasst. Das Objekt des Satzes ist die Sache, an der ein Tater seine
Handlung ausfiihrt. Es handelt also nicht selbst und ist somit passiv.

Die Schulklasse besucht ein Museum.

Passivsatze - Das Passiv nutzt du, um Handlungen oder Zustinde zu
beschreiben. Wer oder was den Vorgang oder Zustand verursacht hat ist
entweder unwichtig, unbekannt oder wird als allgemein bekannt vorausgesetzt.

Die Schulklasse wird zum Museum gebracht.

Bildung der Passiv — Form (Vorgangspassiv vs. Zustandspassiv)

Personalform|Prisens:  Er wird bestraft.
von werden + prsteritum: Fr wurde bestraft.

Partizip II

Personalform/Futur I: Er wird E)ESIT(Iﬁ
von werden + werden.
E)g;::flgg, II+ \Futur II:  Er wird bestraft
ardon soi worden sein.

Personalform/Perfekt:  Er ist bestraft worden.
von sein +
E“ig}lrn EHH ~ |Plusquam- Er war bestraft worden.
perfekt:



https://studyflix.de/deutsch/was-ist-ein-subjekt-3800
https://studyflix.de/deutsch/was-ist-ein-objekt-3803

Personalform
von sein +
Partizip II

Prisens: Die Tiir ist geschlossen.

Perfekt: Die Tiir ist geschlossen gewesen.
Priteritum: Die Tiir war geschlossen.
Plusquam- Die Tiir war geschlossen gewesen.
perfekt:

Futur I: Die Tiir wird geschlossen sein.

Futur II: Die Tur wird geschlossen gewesen
sein.



